
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ГЕОГРАФИИ 

Муниципальный этап, 2023-2024 учебный год 

10-11 класс 

 

Время выполнения - 180 минут                    Максимальное количество баллов – 77 

Использовать атласы и справочные материалы не разрешается. Можно пользоваться линейками, 

транспортирами, непрограммируемыми калькуляторами. 
 

Тестовый тур (21 балл) 

В каждом вопросе выберите верный ответ (ответы) и букву-ы (слово), ему (им) 

соответствующую, внесите в матрицу ответов в конце теста.  

Каждый правильный ответ оценивается по 1 баллу  

(3-ответ в виде слова, 5 и 7-по 0,5 за каждый правильный ответ) 

 

1. По географическому положению Аргентина, Бразилия, Китай, Франция относятся к 

странам: 

А) полуостровным  Б) островным  В) приморским Г) внутриконтинентальным. 

2. Страны НИС расположены в регионах: 

А) Латинской Америки                                    Б) Восточной и Юго-Восточной Азии 

В) Африки                                                         Г) Средней и Центральной Азии 

3. Вставьте пропущенное слово (в матрицу также вписывать слово): 

Географы говорят: "Если можно только постоять, то это ______, а если можно пройти десять 

шагов туда-обратно, то это уже остров".    

4. Самая плотно населенная аграрная страна в мире – это: 

А) Бельгия  Б) Нидерланды  В) Бангладеш   Г) Япония 

5. Федеративными государствами являются: 
А) Ливия     Б) Австрия              В) Гондурас  Г) Пакистан                Д) Латвия 

6. В самородном виде в природе встречается:  

А) сера                    Б) алюминий           В) железо    Г) марганец 

7. Соотнесите столицы и регионы мира, где расположены эти страны: 

Столица Регион мира 

1 - Асунсьон А – Зарубежная Европа 

2 - Лиссабон Б – Юго-Западная Азия 

3 - Сеул В – Латинская Америка 

4 - Бейрут Г – Восточная Азия 

8. Выберите транспортный маршрут, на котором задействованы населённые пункты Тикси, 

Диксон и Певек. 

А) Транссиб    

Б) Байкало-Амурская магистраль    

В) газопровод «Сила Сибири»  

Г) Северо-Западный проход    

Д) Северный морской путь 

9. Найдите единственную страну, в которой минимальны предпосылки для межрелигиозных 

или межэтнических конфликтов: 

А) Великобритания   Б) Индия   В) Япония   Г) Турция  

10. Выбрать полное соответствие: 

А) Патагония – природная область на юге Чили – влажные субтропики – чай, цитрусовые – 

компактное проживание народов кечуа 

Б) Междуречье – часть Ла-Платской низменности в Бразилии – саванна –пастбищное 

мясошерстное овцеводство 

В) Мак-Кинли (Денали) – высшая точка Кордильер –Северная Америка –Канада 

Г) Анхель – водопад в Южной Америке –север Бразильского плоскогорья- Венесуэла 

11. Выберите полезное ископаемое, 20 крупнейших месторождений по добыче которого 

представлены на рисунке. 

А) уголь     Б) медь     В) уран     Г) олово     Д) алмазы 



 
 

12. Вставьте слово «... есть география во времени, а география – ... в пространстве»: 

А) философия    Б) история    В) археология   Г) искусство   Д) физика 

13. Выберите район, на территории которого расположены континентальные пустыни 

умеренного пояса. 

А) Центральная Австралия  

Б) Центральная Азия  

В) север Аравийского полуострова 

Г) юг Африки  

Д) юг Северной Америки 

14. Выберите вариант, где правильно указано соответствие: материк и национальный парк, 

расположенный на его территории. 
А) Австралия – Какаду   Б) Северная Америка – Игуасу 

В) Африка – Йеллоустон   Г) Южная Америка – Серенгети 

15. Все авиационные сообщения пилотов и диспетчеров производятся по Всемирному 

координированному времени (UTC). Выберите местное время в аэропорту г. Москвы 05 

декабря 2022 г., если по сообщениям пилота пассажирский борт приземлится в 09:15 UTC. 

А) 03:15     Б) 06:15     В) 12:15     Г) 15:15     Д) 18:15 

16. Какое из перечисленных государств не входит в ОПЕК? 
А) Кувейт     Б) Ливия     В) Габон     Г) Венесуэла 

17. Столицей государства, территории которого принадлежит самый крупный остров, 

является город: 
А) Копенгаген     Б) Оттава     В) Вашингтон     Г) Джакарта 

18. Какая из представленных языковых семей наиболее крупная: 
А) Сино-тибетская     Б) Алтайская    В) Афро-азиатская     Г) Индоевропейская 

19. Выберите пару народов, которые живут в пустынях. 
А) берберы и малагасийцы   Б) бушмены и готтентоты 

В) монголы и карибы   Г) кечуа и полинезийцы 

20. Выберите правильное утверждение: 

А) Колизей находится в Лувре 

Б) Северный тропик пересекает Испанию 

В) Евротоннель соединяет Великобританию и Францию 

Г) Альпы имеют меридиональное направление 

  

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
 

 
         

№ 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
 

 
         



Аналитический тур (56 баллов) 
 

Задание 1. (10 баллов) 
Прочитайте фрагмент статьи «Роль Евразийского экономического союза в 

формировании Большой Евразии», опубликованной в научном журнале 

«Мировая экономика и международные отношения», и выполните задания 1- 4, 

посвященные этой международной организации.  

«Евразийский экономический союз начал полноценную работу с 1 января 2015 года. В его 

состав входит пять государств: Россия, Казахстан, Белоруссия, Армения и 

Киргизия. История интеграции ЕАЭС насчитывает уже более 20 лет – первые инициативы о 

формировании экономического объединения постсоветских государств появились еще в середине 

90-х годов. Современный ЕАЭС представляет собой международное интеграционное 

объединение, в рамках которого действует Единое экономическое пространство, обеспечивающее 

свободное движение товаров, услуг, капитала и рабочей силы, а также функционирует 

таможенный союз. 

На территории ЕАЭС проживает 5,5 % населения планеты, экономически активны свыше 90 млн 

человек. Территория государств ЕАЭС остается самой большой в мире экономически 

интегрированной областью площадью более 20 млн кв. км на пространстве Евразии. По 

совокупности экономических показателей ЕАЭС является вторым в мире интеграционным 

объединением после Европейского союза. На долю стран ЕАЭС приходится около 4 % мирового 

ВВП и промышленного производства, однако страны, входящие в ЕАЭС, отличаются по уровню 

макроэкономического развития, темпам роста ВВП, показателю ВВП на душу населения и 

структуре 

экономики…..  

         Экономический уклад и принципы макроэкономического регулирования на пространстве 

ЕАЭС остаются схожими. В регионе исторически сложились прочные экономические, 

логистические, культурные, социальные и политические связи, был создан и продолжает 

развиваться единый народнохозяйственный комплекс. Важно отметить, что, несмотря на разницу 

масштабов, отраслевая структура экономик стран ЕАЭС, таких как Российская Федерация, 

Белоруссия и Казахстан, остается в целом схожей, но в Армении и Киргизии более высока доля 

сельского хозяйства в структуре ВВП.  

          К моменту образования ЕАЭС в 2015 году к числу особых вызовов, стоящих перед 

государствами Союза, относились недостаточная конкурентоспособность их экономик, высокая 

зависимость от энергетического сектора, а также от импорта высокотехнологичных товаров, 

необходимость противостоять кризисным явлениям в мировой экономике. Структура 

промышленного производства таких государств ЕАЭС, как Россия и Казахстан, имеет очевидное 

смещение в сторону ресурсодобывающих секторов. Республика Беларусь при этом обладает самой 

высокой долей обрабатывающей промышленности (более 86 %) в общей структуре 

промышленного производства.» 

№ 1: Используя информацию из текста, укажите верные характеристики ЕАЭС. 

А. В странах ЕЭАС 86 % производства приходится на обрабатывающую промышленность.  

Б. ЕАЭС был создан в 1990-е годы. 

В. ЕАЭС является крупнейшим в мире интеграционным объединением по объему ВВП. 

Г. Интеграцию ЕАЭС осложняет отсутствие прочных социальных связей. 

Д. Между странами ЕАЭС разрешено свободное движение товаров и услуг. 

Е. Страны ЕАЭС имеют схожую структуру хозяйства. 

Ж. Страны ЕАЭС не отличаются высокой конкурентоспособностью экономик. 

 

 



№ 2. Напишите столицы унитарных стран, упомянутых в тексте _________________ 

___________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

 
№ 3. В тексте говорится о крайне важной роли ресурсодобывающих секторов для стран 

ЕЭАС. По добыче какого из указанных полезных ископаемых ЕАЭС занимает первое место 

в мире?  
А) алмазы;                    Б) бокситы;     В) железная руда;    Г) медная руда;  Д) нефть;  

Е) свинцовые руды;       Ж) уголь;         З) урановые руды;   И) фосфаты;       К) цинковые руды 
 
№ 4. 

Из числа представленных стран только одна отличается тем, что по всем важнейшим 
показателям на нее приходится менее 2 % от общего по ЕАЭС. Назовите эту страну. 

_______________________________ 
 

Задание 2 (24 балла):  

Двигаясь по горизонтали или вертикали, соберите из букв слова по теме «Страны мира».  

Помните: каждая буква может использоваться только один раз, двигаться можно только по 

горизонтали или вертикали, слова могут размещаться в любом направлении, задом наперёд, 

«ломаться» под прямым углом, но нигде не пересекаться.  

 

Ч И Ю И Г Е Р И Я Р 

Р Л И Н И Я Т Е Ь В 

О И Я А Л А Н И Я Я 

С С И Т М М О Л Е И 

У А Р Г О Н Г П Г Л 

Р Т Н Е А А Ш О И И 

Е И Н А Р А Ь Л П З 

П А Л Ж И Ш С Т Е А 

Е К С И К А А Д А Р 

М И Н Д И Я Н А К Б 

 

Из оставшихся букв составьте слово, и вы узнаете название страны - колыбели человечества.  

Именно здесь найдены древнейшие останки первобытных людей. 

 Ответьте на вопросы об этой стране: 

1). Название столицы ____________________________________________ 1 балл  

2). Форма правления _____________________________________________ 1 балл 

3). Форма территориального устройства ____________________________ 1 балл 

4). Мировой лидер по добыче____________, ____________, ____________ 3 балла 

 

 

 

 

 



Задание 3 (14 баллов) 

Перед Вами незаконченная классификация государств по географическому  

положению. Известно, что все страны расположены в одной части света и имеют одну и ту же 

форму правления. Внимательно изучите таблицу и выполните задания. 

1.Определите названия стран:  

А_____________          Б______________         В______________            Г______________  

2. Определите названия видов географического положения: 

2 ________________________  3 ____________________________ 

3. К какому виду географического положения относятся: 

Нидерланды _________________________  

Швеция _____________________________ 

Лихтенштейн ________________________ 

Монако _____________________________ 

страна Б? __________________________________________________________________ 

4. В какой части света расположены представленные в таблице государства? __________________ 

5. Какая форма правления в данных странах? _____________________________________________ 

Какая из перечисленных стран отличается от остальных по форме правления и почему? _________ 

____________________________________________________________________________________ 

Государства 
Виды географического положения 

1. Приморское  2. 3.  4. Внутриконтинентальное 

Бельгия +    

Нидерланды     

Страна А    + 

Швеция     

Страна Б  +   

Страна В   +  

Ватикан    + 

Андорра    + 

Норвегия   +  

Лихтенштейн     

Страна Г   +  

Монако     

 

Задание 4 (8 баллов) 

Рассмотрите карту и ответьте на вопросы, выполните задания: 

1. Определите масштаб карты, если известно, что расстояние на местности по прямой от 

колодца близ деревни Плотки до склада горючего на окраине Холмска равно 650 метрам 

__________________________________________________________________  

2. Определите, через сколько метров проведены на карте горизонтали: 

            ____________________________________________________________________________ 

3. Определите самую низкую точку на карте, запишите значение ___________________ 

4. Определите самую высокую точку на карте, запишите значение __________________ 

5. Какие строительные материалы добывают по берегам реки Быстрой?  

            ____________________________________________________________________________ 

6. Какие отрасли пищевой промышленности развиваются в городе Холмск? 

      ____________________________________________________________________________ 



  

 
 

 

 

 

 


